

建筑施工阶段质量检测与质量控制策略探讨

王朝

大余县建筑工程检验检测中心，江西赣州，341500；

摘要：建筑施工阶段是工程质量形成的核心环节，其质量检测与控制工作直接关系到建筑的使用安全、耐久性及综合效益。当前建筑行业中，新型材料与工艺的应用使施工质量管控面临新挑战，部分项目存在检测标准滞后、控制措施不精准等问题。本文围绕施工全流程，分析质量检测与控制的重要价值，梳理检测环节的技术与管理漏洞及控制过程中的实施难点。结合行业实践经验，从检测体系优化、技术升级、人员培养及全流程管控等方面，提出切实可行的改进策略，为施工企业提升质量管控水平提供参考，推动建筑工程质量标准化发展。

关键词：建筑施工；质量检测；质量控制；管控策略；施工全流程

DOI：10.64216/3104-9664.25.02.046

引言

随着我国城镇化建设的持续推进，建筑工程规模不断扩大，人们对工程质量的关注度也日益提高。施工阶段作为连接设计与竣工的关键纽带，是质量问题易发生、需重点管控的时期。质量检测与控制工作在此阶段发挥着不可替代的作用，既能及时发现施工隐患，又能为质量改进提供依据。然而在实际工作中，部分施工企业存在检测流程不规范、控制责任不明确等问题，导致工程质量隐患难以根除。

1 建筑施工阶段质量检测与控制的核心价值

1.1 保障工程安全

建筑工程的核心属性是安全，施工阶段的质量检测与控制是保障安全的基础防线。在施工过程中，通过对钢筋、混凝土等核心结构材料的性能检测，可精准判断其是否符合设计标准，避免因材料质量问题引发结构安全隐患。对于模板支撑、脚手架搭设等关键工序，实时质量控制能及时发现搭设不规范、承载力不足等问题，防止施工过程中发生坍塌事故。同时，针对抗震、防渗等特殊要求的检测与控制，能确保建筑在极端环境下仍保持稳定性能。

1.2 提升综合效益

有效的质量检测与控制能显著提升建筑工程的综合效益，实现经济与社会价值的双赢。从经济效益来看，通过提前检测发现材料不合格、工序不达标等问题，可避免后期大规模返工造成的材料浪费和工期延误，降低额外施工成本。同时，质量合格的工程耐久性更强，能减少使用过程中的维修养护费用，延长工程使用寿命。

从社会效益来讲，高质量的建筑工程能提升居住者的舒适度与满意度，树立良好的行业口碑。

1.3 规范行业秩序

质量检测与控制体系的完善是规范建筑行业发展秩序的重要抓手。统一、明确的检测标准为施工企业提供了清晰的作业依据，避免了因标准混乱导致的质量评价差异。严格的质量控制要求能倒逼施工企业加强内部管理，规范作业流程，摒弃粗放式施工模式。对于不符合质量要求的企业，通过检测结果的公示与惩戒机制，可限制其市场参与度。这种以质量为核心的约束机制，能推动行业内企业良性竞争，促使企业将资源投入到技术升级与质量提升上，助力建筑行业向标准化、规范化方向转型。

2 建筑施工阶段质量检测的现存问题

2.1 标准与技术适配不足

当前建筑施工领域，质量检测存在的突出问题之一是检测标准与技术适配性不足。随着装配式建筑、绿色建材等新型技术与材料的广泛应用，传统的检测标准已难以满足实际需求，部分标准中缺乏针对新型材料性能、特殊施工工艺的检测指标，导致检测结果无法准确反映工程质量状况。同时，先进检测技术的推广应用进程滞后，许多施工企业仍依赖人工取样、肉眼观察等传统检测方式，不仅检测效率低下，还容易因人为因素产生误差。虽然无人机巡检、无损检测等技术已逐步出现，但受成本、操作门槛等因素影响，未能在行业内普及，使得检测技术与施工发展需求脱节，影响了质量检测的科学性与准确性。

2.2 检测与进度衔接不畅

检测流程与施工进度衔接不畅，是影响质量检测效果的重要因素。在许多工程项目中，检测计划的制定未能与施工进度有效协同，往往是施工工序已完成，检测工作才开始启动，这种滞后性导致质量问题无法及时被发现，一旦出现问题需要返工，将严重影响施工进度。部分施工企业为追赶工期，存在简化检测流程、缩短检测时间的情况，将本应严格执行的抽样检测改为象征性检测，甚至跳过关键环节的检测，使得检测工作流于形式。

2.3 检测人员素养待提升

检测人员的专业素养直接决定质量检测工作的质量，而当前行业内检测人员素养普遍有待提升。一方面，许多检测人员未接受过系统的专业培训，对新型建筑材料的特性、先进检测设备的操作方法掌握不足，在检测过程中容易出现操作失误，影响检测数据的准确性。另一方面，部分检测人员对现行检测标准的理解不够深入，在执行检测任务时，无法准确把握检测指标与判定标准，导致检测结果出现偏差。此外，少数检测人员责任意识淡薄，为迎合施工单位需求或谋取私利，存在篡改检测数据、伪造检测报告的情况，严重破坏了检测工作的公正性与权威性，无法为质量控制提供可靠依据。

3 建筑施工阶段质量控制的主要难点

3.1 材料管控难度大

施工材料是工程质量的物质基础，而建筑施工阶段的材料质量管控面临诸多困难。首先，建筑材料的供应渠道复杂，供应商数量众多，部分小型供应商为降低成本，存在以次充好、偷工减料的情况，导致材料质量参差不齐。在材料进场验收环节，由于检测手段有限，部分外观相似但性能不达标的材料难以被及时识别。其次，材料的存储条件对其性能影响较大，许多施工现场的存储设施简陋，无法满足钢筋防锈、水泥防潮等存储要求，导致材料在存储过程中性能下降。此外，在材料使用过程中，缺乏有效的跟踪管理，部分施工人员为图方便，随意更换材料规格或减少材料用量，进一步加剧了材料质量风险，影响工程整体质量。

3.2 多工序协同管控盲区

建筑工程施工涉及土建、水电安装、装饰装修等多个专业领域，工序繁多且交叉作业频繁，这使得多工序协同管控容易出现盲区。各专业施工队伍往往按照自身的施工计划开展工作，缺乏与其他专业的有效沟通与协

调，导致工序衔接出现问题。例如，土建施工完成后，水电安装发现预留孔洞位置偏差，需要进行二次开凿，不仅影响施工进度，还可能破坏建筑结构。同时，由于各专业的质量标准与管控要求存在差异，当出现质量问题时，容易出现责任划分不清、相互推诿的情况。施工过程中缺乏统一的协调管理平台，无法对各专业工序进行统筹规划，难以提前预判工序冲突，导致质量管控出现漏洞。

3.3 现场人员管理不规范

现场施工人员是工程建设的直接执行者，其管理规范性对质量控制至关重要，而当前施工现场人员管理存在诸多不规范之处。建筑行业施工人员流动性较大，许多一线作业人员来自农村劳动力转移群体，缺乏系统的职业技能培训，对施工规范、操作流程的理解不够深入，在施工过程中容易出现违规操作。部分施工企业为降低人力成本，未建立完善的人员管理制度，对施工人员的考勤、作业质量缺乏有效的监督与考核。同时，现场管理人员数量不足，难以实现对每个施工环节、每位作业人员的实时监管，导致违反操作规程的行为时有发生。此外，安全与质量意识的缺失，使得施工人员往往只注重施工速度，忽视施工质量，进一步影响了工程质量的稳定性。

4 建筑施工阶段质量检测的优化路径

4.1 构建动态检测标准

针对检测标准与技术发展不同步的问题，构建动态适配的检测标准体系是关键。相关部门应组织行业专家、科研机构与施工企业共同参与，结合新型建筑材料、施工工艺的特性，及时修订和完善现行检测标准，补充针对装配式构件连接质量、绿色建材环保性能等方面的检测指标，确保标准的针对性与实用性。建立检测标准动态调整机制，定期收集行业内的技术创新成果与施工实践反馈，对标准进行更新优化，使标准始终与行业发展保持同步。同时，加强标准的宣传与培训工作，确保施工企业、检测机构的相关人员准确掌握标准内容，提高标准的执行力度，为质量检测提供科学依据。

4.2 推广先进检测技术

推广应用先进检测技术与设备，是提升质量检测效率与精度的有效途径。施工企业应加大对检测技术研发与设备购置的投入，积极引入无人机巡检、超声波无损检测、回弹法检测等先进技术。无人机巡检可实现对高大建筑、复杂结构的全方位检测，减少人工操作风险；

超声波检测能在不破坏结构的前提下，精准检测构件内部缺陷。同时，加强检测设备的日常管理，建立完善的设备维护、校准制度，定期对设备进行检修与校验，确保设备性能稳定。此外，可通过与高校、科研机构合作，开展检测技术的创新研究，开发适合建筑施工场景的专业检测设备与技术，推动检测技术的智能化发展。

4.3 强化检测人员培养

强化检测人员队伍建设，提升人员专业素养是保障检测质量的核心。施工企业与检测机构应建立完善的人才培养体系，定期组织检测人员参加专业培训，培训内容涵盖新型检测标准解读、先进设备操作方法、数据处理与分析等方面。邀请行业专家开展专题讲座，分享检测实践经验与案例，帮助检测人员积累实战能力。建立健全考核与激励机制，将检测人员的专业技能、工作业绩与薪酬待遇、晋升机会挂钩，激发人员的学习积极性与工作责任心。同时，加强职业道德教育，强调检测工作的公正性与严肃性，杜绝数据造假、报告失真等违规行为，打造一支专业能力强、责任意识高的检测人员队伍。

5 建筑施工阶段质量控制的实施策略

5.1 完善材料管控机制

完善全流程材料管控机制，是提升质量控制水平的重要环节。首先，建立严格的材料供应商准入与评价体系，对供应商的资质、生产能力、质量信誉等进行全面考察，筛选出优质供应商并建立长期合作关系。在材料采购环节，明确材料的质量标准与技术要求，签订规范的采购合同。材料进场时，严格执行验收流程，对材料的出厂合格证、检验报告进行核查，并按规定进行抽样检测，不合格材料坚决不予进场。材料存储过程中，根据材料特性采取相应的防护措施，做好防潮、防锈、防晒等工作。在材料使用过程中，实行限额领料制度，加强现场监管，确保材料按规范使用，从源头到使用全流程把控材料质量。

5.2 搭建协同管控平台

为解决多工序协同管控问题，需搭建多专业协同管控平台，实现各专业施工的高效配合。建立由建设单位、施工单位、监理单位及各专业施工队伍组成的协调机制，定期召开协调会议，沟通施工进度、质量要求及工序衔接计划。利用BIM技术等数字化工具，构建三维可视化施工模型，将各专业的施工图纸、工序安排整合到统一模型中，实现施工全过程的可视化管理。通过模型模

拟施工过程，提前预判各专业工序之间的冲突，及时调整施工计划。明确各专业的责任范围与工序衔接节点，建立工序交接验收制度，上一道工序验收合格后方可进入下一道工序，确保各专业施工有序衔接，减少质量管控盲区。

5.3 强化现场精细化管理

强化现场施工精细化管理，是提升质量控制效果的关键举措。推行施工工序样板引路制度，在各分项工程施工前，先制作施工样板，明确施工工艺、质量标准及验收要求，待样板验收合格后，再组织大面积施工，确保施工过程规范统一。加大现场监督检查力度，建立“日常巡查+重点抽查+专项检查”的监管模式，安排专职质量管理人员对施工全过程进行跟踪检查，重点关注钢筋绑扎、混凝土浇筑等关键工序的施工质量。对检查中发现的违规操作行为，及时下达整改通知，明确整改责任人与整改期限，并对整改结果进行复查。同时，加强对施工人员的现场技术交底与指导，提高施工人员的操作规范性，确保施工质量符合要求。

6 结论

建筑施工阶段的质量检测与控制是保障工程质量的核心环节，直接关系到建筑工程的安全性能、使用价值与行业发展质量。本文通过研究发现，当前施工阶段质量检测存在标准与技术适配不足、流程与进度衔接不畅、人员素养有待提升等问题，质量控制则面临材料管控难、多工序协同不畅、现场人员管理不规范等挑战。建筑企业应高度重视质量检测与控制工作，结合行业发展趋势持续优化管控措施，推动建筑工程质量不断提升，为行业的健康可持续发展奠定坚实基础。

参考文献

- [1] 莫舒云. 建筑混凝土原材料质量检测技术与施工应用分析[J]. 水泥, 2025, (11): 115-117.
- [2] 陈树浩. 建筑工程质量控制及安全管理优化措施探究[J]. 城市开发, 2025, (18): 82-84.
- [3] 魏国强. 建筑桩基施工质量检测及质量控制研究[J]. 住宅与房地产, 2025, (23): 119-122.
- [4] 疏刚. 智能化建筑工程质量检测技术在施工中的应用研究[J]. 中国建筑金属结构, 2025, 24(14): 43-45.
- [5] 李文雁, 侯延辉. 无损检测技术在建筑工程施工质量控制中的应用[J]. 中国建筑装饰装修, 2025, (13): 190-192.